



हम केएल राहुल को बैटिंग पोजिशन से ज्यादा छेड़छाड़ नहीं करना चाहते हैं, उसे टीम में नंबर-6 पर जगह मिली है और हम उन्हें इस नंबर पर लंबा रन देना चाहते हैं।

- रोहित शर्मा

भारतीय क्रिकेटर, विराट कोहली के बारे में बोलते हुए।



## खेल जगत



भारत के सबसे सफल कप्तानों में शुमार सौरव गांगुली को जेएसडब्ल्यू स्पॉटर्स ने नया क्रिकेट निदेशक बनाया है। गांगुली आईपीएल में जेएसडब्ल्यू की टीम दिल्ली कैपिटल्स से 2019 में सलाहकार के तौर पर जुड़े और कोच रिती पॉटिंग के साथ काम किया। बाद में वह कैपिटल्स के क्रिकेट निदेशक

क्या आप जानते हैं?... टेस्ट क्रिकेट इतिहास का पहला टेस्ट इंग्लैंड व ऑस्ट्रेलिया के मध्य 1877 में मेलबोर्न में खेला गया था। इसे ऑस्ट्रेलिया ने 45 रन से जीता था।

# भारत ने तीन विकेट झटके, न्यूजीलैंड की बढ़त 130 के पार

बैंगलुरु, 17 अक्टूबर। तेज गेंदबाजों के दम पर भारत को रिकॉर्ड 46 रन पर समेटने के बाद डेवोन कॉवे के 91 रन की मदद से न्यूजीलैंड ने वर्षा बाधित पहले क्रिकेट टेस्ट के दूसरे दिन बुधस्पातिवार को पहली पारी में तीन विकेट पर 180 रन बनाये लिये। डेरिल मिचेल 14 और रचिन रविंद्र 22 रन बनाकर क्रीज पर हैं। न्यूजीलैंड के पास 134 रन की बढ़त है। इससे पहले मैट हेनरी (15 रन देकर पांच विकेट) और विलियम ओ राउकी (22 रन देकर चार विकेट) को भारतीय गेंदबाजों के दम पर न्यूजीलैंड ने भारतीय बल्लेबाजी की बखिया उधेड़ दी। एडीलेड टेस्ट को यादें ताजा कराते हुए भारतीय टीम धरेलू टेस्ट में अपने न्यूनतम स्कोर 46 रन पर आउट हो गई थी। इससे पहले भारत में उसका न्यूनतम टेस्ट स्कोर 75 रन था जो 1987 में वेस्टइंडीज के खिलाफ दिल्ली में बनाया था। भारत के पांच बल्लेबाज खाता भी नहीं खोल सके।



### पंत चोटिल, ध्रुव ने संभाली विकेटकीपिंग की जिम्मेदारी

बैंगलुरु में भारत और न्यूजीलैंड के बीच पहला टेस्ट मैच खेला जा रहा है। जहां भारत की शुरुआत बेहद खराब रही वहीं भारत को दूसरा झटका लगा है। दरअसल न्यूजीलैंड की पारी के दौरान भारतीय विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत चोटिल हो गए जिस कारण उन्हें मैदान से बाहर जाना पड़ा। वहीं उनकी जगह टीम में विकेटकीपर की जिम्मेदारी संभालने ध्रुव जुरेल को आना पड़ा। बता दें कि, जुरेल को प्लेइंग इलेवन में मौका नहीं मिला था। ऋषभ पंत को न्यूजीलैंड की पहली पारी के 37वें ओवर की आखिरी गेंद पर चोट लगी और ये ओवर रविंद्र जडेजा फेंक रहे थे। जडेजा ने डेवोन कॉनवे को ये गेंद फेंकी थी और ये गेंद काफी तेजी से साथ घुमी थी जिस पर कॉनवे चकमा खा गए। ये गेंद लगभग ऑफ स्टंप को छूती हुई पीछे निकली जिसे पंत कलेक्ट नहीं कर पाए और वो उनसे घुटने पर जाकर लग गई।

से अधिक गेंद तक एकाग्रता बनाये रखकर खेलना कबिले तारीफ था। अश्विन की गेंद पर रिवर्स स्वीप लगाने के प्रयास में वह बोल्ट हो गए। कॉवे की पारी से पहले कीवी गेंदबाजों के नाम दूसरे दिन का खेल रहा। पहले दिन का खेल बारिश के कारण रद्द हो गया था। बारिश रूकने के बाद खेल बहाल हुआ तो रोहित शर्मा ने टॉस जीतकर बल्लेबाजी का

फैसला किया लेकिन कप्तान समेत भारत का कोई बल्लेबाज सहज नजर नहीं आया। रोहित आउट होने वाले पहले बल्लेबाज रहे जो 15 गेंद में दो रन बनाकर पवेलियन लौटे। टिम साउदी की सीम लेती गेंद पर वह चूके और गेंद सीधी स्टम्प पर जा लगी। मैट हेनरी ने सलामी बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल को काफ़ी परेशान किया।

### बैंगलुरु टेस्ट में टीम इंडिया के नाम हुआ शर्मनाक रिकॉर्ड

बैंगलुरु में भारतीय क्रिकेट टीम न्यूजीलैंड के खिलाफ पहले टेस्ट में सरेंडर मूड में नजर आई और उन्होंने घर पर सबसे शर्मनाक प्रदर्शन किया। तुल्य चल में आया कि तर्ज पर टीम के बल्लेबाज आउट होते रहे और आखिरकार 46 रन पर पूरी टीम सिमट गई। पहले दिन का खेल रद्द होने के बाद फैंस को टीम इंडिया से ताबड़तोड़ बल्लेबाजी की उम्मीद थी लेकिन पहले सेशन में जो कुछ हुआ उसके बाद से ही ये खतरा मंडरा रहा था कि कहीं टीम इंडिया बैंगलुरु टेस्ट में घर पर सबसे छोटा स्कोर न बना डाले। फैंस का ये डर सही साबित हुआ।

वहीं तीसरे नंबर पर उतरे विराट कोहली नौ गेंद खेलकर खाता भी नहीं खोल पाये। न्यूजीलैंड के कप्तान टीम लाथम ने ओ राउकी को गेंद सौंपी और उन्होंने तुरंत कोहली का कीमती विकेट लिया। कोहली ने उछाल लेती गेंद को खेलना चाहा लेकिन उसकी लैथ्य पकड़ नहीं पाये और उनके दस्तानों से टकराकर गेंद लेग गली में लगे फिलिप्स के हाथ में गई। शुभमन गिल के चोटिल होने के कारण अंतिम एकादश में जगह वाले सरफ़ारखान खान धरेलू क्रिकेट वाला फॉर्म दोहरा नहीं सके। वह तीसरी ही गेंद पर हेनरी को मिड आफ पर खेलने के प्रयास में डेवोन कॉवे को कैच दे बैठे। इस समय भारत का स्कोर तीन विकेट पर 10 रन था। इस बीच 10.27 से 11.05 के बीच बारिश के कारण खेल फिर रूक गया।

### आर.एस. क्रिकेट अकादमी त्वार्टर फाइनल में

जयपुर, 17 अक्टूबर। रेलवे ग्राउंड गणपति नगर पर आयोजित आर के चतुर्वेदी मेमोरियल क्रिकेट टूर्नामेंट में दिन का पहला मुकाबला आर एस क्रिकेट अकादमी व आर्यन क्रिकेट अकादमी के बीच खेला गया। जिसमें आर एस क्रिकेट अकादमी ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 133/10 रन बनाए। जिसमें नरेंद्र सिंह तोमर व मयंक परमार ने 37-37 रन का योगदान दिया। आर्यन क्रिकेट अकादमी की ओर से गेंदबाजी में कुलदीप सोनी ने 5 व राहुल जाट ने 2 विकेट लिए।

### राजधानी

## राजमाता जीजाबाई राष्ट्रीय महिला फुटबॉल चैम्पियनशिप दिल्ली से ड्रा खेल महाराष्ट्र अगले राउंड में

जयपुर, 17 अक्टूबर। जयपुर के विद्याघर नगर स्थित फुटबॉल संघ के तत्वाधान में जारी राजमाता जीजाबाई राष्ट्रीय महिला फुटबॉल चैम्पियनशिप का समापन ग्रुप डी के अंतिम मैच के साथ हुआ, संघ सचिव दिलीप सिंह शेखावत ने बताया कि प्लेयर ऑफ द मैच जिन्हें मुख्य अतिथि लाल सिंह झाला, पूर्व अध्यक्ष जिला फुटबॉल संघ उदयपुर द्वारा चुनरी एवं मोमेंटो से सम्मानित किया।

महिला विंग चेरसपर्सन रोशनी टाक ने बताया की सांयकालीन सत्र में खेले गए अंतिम और निर्णायक मुकाबले में दिल्ली का सामना महाराष्ट्र से था, इस रोमांचक मुकाबले में मध्यांतर तक दोनों ही टीमों गोलरहित बराबरी पर रही लेकिन मध्यांतर के बाद महाराष्ट्र की 10

नंबर जर्सी आर्या ने गोल कर टीम को बढ़त दिलाई जो थोड़ी देर तक ही कायम रही और दिल्ली ने शानदार आक्रमण करते हुए गोल कर बराबरी हासिल की, दिल्ली की तरफ से देबीका ने गोल किया।प्लेयर ऑफ द मैच महाराष्ट्र की 10 नंबर जर्सी आर्या को चुना गया जिसे जयपुर सांसद मंजु शर्मा, आरएसएस प्रचारक रामप्रसाद जी भाईसाब, सदीप अग्रवाल, आरएसएस, विठ्ठल माहेश्वरी, प्रो. अमेरिका सिंह, दिलीप सिंह शेखावत, रोशनी टाक, सुरभि मीणा द्वारा सम्मानित किया गया। राजस्थान फुटबॉल संघ की तरफ से भाग लेने वाली सभी टीमों के खिलाड़ियों, टीम प्रबंधन, मैच कमिश्नर दीपक शर्मा, रेफरी एसेसर, रेफरी को चुनरी, मोमेंटो भेंट कर सम्मानित किया गया।

# जयपुर में 20 से ज्यादा यूनिवर्सिटी की 700 से अधिक फर्जी मार्कशीट और डिग्रियां जब्त

प्रताप नगर पुलिस ने दो ई-मित्र सेंटरों पर छापेमारी कर इस गोरखधंधे का भंडाफोड़ किया

-कार्यालय संवाददाता- जयपुर। प्रताप नगर इलाके में पुलिस ने कार्रवाई करते हुए 20 से ज्यादा यूनिवर्सिटी की 700 से ज्यादा मार्कशीट और डिग्रियां दो ई-मित्र की दुकानों से जब्त की हैं। पुलिस ने इस मामले में तीन लोगों को भी गिरफ्तार किया है। पुलिस जानकारी के अनुसार यह डिग्रियां बिना परीक्षा लिए और बिना क्लास अटेंड किए फर्जी तरीके से यूनिवर्सिटी की मिलीभगत से दलालों के जरिए दी जा रही थीं। ई-मित्र सेंटर से जब्त की गई डिग्रियां कई नामी यूनिवर्सिटी की हैं। पुलिस ने कार्रवाई के दौरान 29 फर्जी किरायानामा, 12 चेक बुक, 14 बैंक पास बुक, 13 डेबिट-क्रेडिट कार्ड, पेटोएम मशीन, कैमरा, सात मोबाइल और 97 शपथ पत्र सहित अन्य सामान जब्त किया है। फिलहाल पुलिस पूरे मामले की जांच पड़ताल में जुटी है। साथ ही इस मामले को गंभीरता को देखते हुए एक एसआईटी का गठन भी कर दिया है, जो कि जांच पड़ताल में जुटी है। पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम)



पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम) तेजस्वनी गौतम शुक्रवार को प्रेस से रूबरू हुईं।

तेजस्वनी गौतम ने बताया कि प्रताप नगर इलाके में कई यूनिवर्सिटी और शिक्षण संस्थानों की संदिग्ध मार्कशीट, सर्टिफिकेट, डिग्री, माइग्रेशन सर्टिफिकेट कुछ ई-मित्र संचालकों के द्वारा बनाई और बेचे जाने की जानकारी पुलिस को लगी थी। इस पर पुलिस टीम

गठित कर प्रताप नगर में दो ई-मित्र संचालकों को दुकानों में छापेमारी की गई। जिस पर पुलिस टीम को संदिग्ध डिग्री मिलने के साथ-साथ कई फर्जी स्टाम्प भी मिले। इनमें बच्चों के नाम से किराए नामे भी बने हुए थे। इसके साथ ही विकास मिश्रा (39) निवासी पटना

■ फर्जी तरीके से यूनिवर्सिटी की मिलीभगत से दलालों के जरिए दी जा रही थी फर्जी डिग्रियां

(बिहार) हाल प्रताप नगर, सत्यनारायण शर्मा (32) निवासी सांगानेर स्थित और विकास अग्रवाल (35) निवासी कोटपुतली बहराड़ को गिरफ्तार किया गया। पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम) ने बताया कि पहली कार्रवाई प्रताप नगर सेक्टर 8 यूनिवर्सिटी कंसल्टेंट में की गई। यहां पुलिस ने कार्रवाई करते हुए विकास मिश्रा से 18 यूनिवर्सिटी के दस्तावेज मिले। आरोपी विकास से जानकारी में सामने आया है कि उसका एक और ऑफिस है जो सेक्टर-8 एसएसआईटी सेंटर मेन मार्केट प्रताप नगर में है। यहां से पुलिस ने सत्यनारायण और विकास अग्रवाल को गिरफ्तार कर उनके पास से भारी मात्रा में डिग्रियां, मार्कशीट, सर्टिफिकेट,

किराएनामे, चेक बुक, क्रेडिट कार्ड और डेबिट कार्ड मिलने पर दो एफआईआर दर्ज की गई।

पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम) तेजस्वनी गौतम ने बताया कि ई-मित्र की आड़ में बेरोजगार युवाओं को प्रलोभन देकर बिना परीक्षा लिए और बिना क्लास अटेंड किए फर्जी तरीके से यूनिवर्सिटी प्रशासन से मिली भगत करके डिग्रियां दलालों के माध्यम से दी जा रही थी। इसके बदले मोटा पैसा लिया जा रहा था।

पुलिस ने कार्रवाई के दौरान डिग्रियों के अलावा 29 किरायानामा, 12 बैंक बुक, 97 शपथ पत्र, 14 बैंक पास बुक, 13 डेबिट कार्ड व क्रेडिट कार्ड, 9 नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ ओपन स्कूलिंग के आईडी कार्ड, 7 मोबाइल, 1 पेटोएम मशीन, 2 डीवीआर, 1 पावर सप्लाय केस, 1 कैमरा डिजिटल, 1 राउटर, 1 सीपीयू इंटेल कंपनी, 1 माॉनर लेनोवो कंपनी, 2 लैपटॉप, 2 पेन ड्राइव, 1 प्रिंटर जका प्रिन्सा गया। पुलिस पछताछ में कई चौकाने वाले खुलासे होने की संभावना है।

## पूर्व सांसद रामचरण बोहरा ने महर्षि वाल्मीकि की प्रतिमा का अनावरण किया

जयपुर। गुरुवार को वाल्मीकि जयंती के अवसर पर किशनपोल विधानसभा क्षेत्र के बालानन्द के रास्ते में वाल्मीकि की प्रतिमा के अनावरण एवं तत्कालीन सांसद रामचरण बोहरा के सांसद कोष से निर्मित विद्यालय भवन के पुनर्निर्माण कार्य के लोकार्पण का कार्यक्रम आयोजित किया गया। पूर्व

सांसद बोहरा द्वारा विद्यालय भवन के पुनर्निर्माण कार्य के लिए अपने सांसद कोष से 20 लाख रुपए की राशि स्वीकृत की गई थी। जिसका लोकार्पण पूर्व सांसद रामचरण बोहरा, वर्तमान सांसद मंजु शर्मा एवं जयपुर नगर निगम हेरिटेज की महापौर कुसुम यादव ने किया। रामचरण बोहरा ने

कहा कि महर्षि वाल्मीकि का जीवन हमें सिखाता है कि परिवर्तन और ज्ञान प्राप्ति के मार्ग पर चलना हमेशा संभव है चाहे हमारी शुरुआत कैसी भी रही हो। आज इस विद्यालय के भवन के नव निर्माण होने से यहां पढ़ने वाले विद्यार्थियों को सुविधाएं मिलेंगी शिक्षा

का हमारे जीवन में बहुत अहम योगदान है हम शिक्षित राष्ट्र का निर्माण करके ही विकसित भारत के परिकल्पना साकार कर सकते हैं। इस दौरान पूर्व महापौर ज्योति खंडेलवाल, मंडल अध्यक्ष हेमंत चौहान, नंदकिशोर दंडोरिया, मनोज चौहान सहित स्थानीय नागरिक उपस्थित रहे।

### राजस्थान ने पंजाब को बीसीसीआई सीनियर वीमेन टी-20 में 3 रन से हराया

जयपुर, 17 अक्टूबर। बीसीसीआई द्वारा मंगलापुरम, त्रिवेन्द्रम में आयोजित की जा रही बीसीसीआई सीनियर वीमेन टी 20 क्रिकेट प्रतियोगिता में राजस्थान - पंजाब टीमों के मध्य खेले गए मैच में खिलाड़ियों के शानदार प्रदर्शन की सहायता से राजस्थान ने पंजाब को 3 रनों से हराया। टीम की जीत में बल्लेबाजों के साथ गेंदबाजों ने भी पंजाब की मजबूत टीम के विरुद्धमदार प्रदर्शन करते हुए राजस्थान को शानदार जीत दिलाई।

राजस्थान-पंजाब मैच का परिणाम राजस्थान पारी 119/5 टॉस जीतकर पहले खेलते हुए राजस्थान टीम ने निर्धारित 20 ओवर में 5 विकेट के नुकसान पर 119 रन बनाये। राजस्थान की बल्लेबाज बनिता मीणा, ज्योति चौधरी और कौशल्या चौधरी ने शानदार प्रदर्शन करते हुए टीम को शुरुआती झटकों से उबार। राजस्थान की बल्लेबाज बनिता मीणा नाबाद 41, ज्योति चौधरी 38 व कौशल्या चौधरी 22 रनों का योगदान दिया। राजस्थान-हिमाचल रणजी मैच कल से घर्मशाला में खेला जायेगा।

## पाक ने इंग्लैंड को जीत के लिये दिया 297 का लक्ष्य

मुल्तान, 17 अक्टूबर। पाकिस्तान ने गुरुवार को दूसरे टेस्ट मैच के तीसरे दिन अपनी दूसरी पारी में आगा सलमान के (63) अद्दर्शक की मदद से 221 रन बनाकर इंग्लैंड को जीत के लिए 297 रनों का लक्ष्य दिया था जिसके जवाब में इंग्लैंड अपनी दूसरी पारी में 36 रन पर दो विकेट खोकर संकट में फंस गया है।

दूसरी पारी में बल्लेबाजी करने उतरी इंग्लैंड की टीम की शुरुआत बेहद खराब रही और पहले ओवर की तीसरी गेंद पर ही साजिद खान ने बेन डकेट को शून्य पर रिजवान के हाथों कैच आउट कराकर टीम को पहली सफलता दिला दी। चौथे ओवर में नौमन अली ने जैक क्रॉली (तीन) को रिजवान के हाथों कैच आउट करा इंग्लैंड को दूसरा झटका दिया। उस समय टीम का स्कोर मात्र 11 रन था। तीसरे दिन का खेल समाप्त पर आबाल पोप (21) तथा जो रूट (12) रनों पर नाबाद रहे। पाकिस्तान की ओर से साजिद खान तथा नौमन अली ने एक-एक विकेट लिया।

इससे पहले दूसरी पारी में बल्लेबाजी करने उतरी पाकिस्तान की शुरुआत अच्छी नहीं रही और छठे ओवर में शोएब बशीर ने अब्दुल्लाह शफीक (चार) को आउट कर इंग्लैंड को पहली सफलता दिलाई। इसके बाद कप्तान शान मसूद (11) भी बशीर का शिकार बने। सईम अयूब (22) के रूप में तीसरा विकेट पर भी बशीर को मिला। कामरान गुलाम (26) को जैक लीच ने पगबाधा आउट किया। मोहम्मद रिजवान (23) रन बनाकर पांचवें विकेट के रूप में आउट हुये। चायकाल तक पाकिस्तान ने 135 के स्कोर पर अपने पांच विकेट गंवा दिये। चायकाल के बाद लीच ने 43वें ओवर में पाकिस्तान को छठा झटका दिया और सकुद शकील (31) को पगबाधा आउट कर दिया। दो ओवर बाद ही लीच ने फिर नये बल्लेबाज आमर जमाल को एक रन पर बोल्ट आउट कर टीम को सातवीं सफलता दिलाई। इसके बाद नौमन अली (1) को बशीर ने स्टोक्स के हाथों के कैच आउट कराया।

### भारत-पाकिस्तान क्रिकेट संबंधों को बेहतर बनाने के तरीकों पर चर्चा

## पाक के विदेश मंत्री से दो बार जयशंकर ने की मुलाकात

नई दिल्ली, 17 अक्टूबर। विदेश मंत्री एस जयशंकर और उनके पाकिस्तानी समकक्ष इशाक डार के बीच मंगलवार शाम से दो मकों पर अनौपचारिक बातचीत हुई और उनमें से एक में भारत-पाकिस्तान क्रिकेट संबंधों को बेहतर बनाने के तरीकों पर चर्चा हुई। राजनयिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि यह बातचीत शंघाई सहयोग संगठन के सम्मेलन के इतर हुई, लेकिन दोनों देशों के ठंडे पड़े द्विपक्षीय संबंधों में किसी तरह की नरमी आने का कोई संकेत नहीं मिला। पाकिस्तान के सूचना मंत्री अताउल्ला तारार ने कहा कि जयशंकर की इस्लामाबाद यात्रा से रिश्तों पर जमी बर्फ पिघली है।

सूत्रों ने बताया कि बुधवार शाम पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ द्वारा एससीओ प्रतिनिधियों के लिए अपने आवास पर आयोजित रात्रिभोज में जयशंकर और डार के बीच एक अलग बैठक हुई। उन्होंने बताया कि इस बैठक में पाकिस्तान के गृह मंत्री मोहसिन नकवी भी शामिल हुए और संक्षिप्त बातचीत में क्रिकेट संबंधों में सुधार पर चर्चा की गई। नकवी पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) के अध्यक्ष भी हैं। पता चला है कि पाकिस्तानी पक्ष ने

अगले साल फरवरी में पाकिस्तान की मेजबानी में होने वाले आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी क्रिकेट टूर्नामेंट में भारत की भागीदारी का अनुरोध किया। सूत्रों ने बताया कि बुधवार को एससीओ सम्मेलन के बाद आधिकारिक भोज में जयशंकर और डार एक-दूसरे के बगल में बैठे थे और बातचीत करते हुए देखे गए, जो सकारात्मक संकेत प्रतीत होता है। उन्होंने इस बारे में विस्तार से बताने से इनकार कर दिया। एक सूत्र ने बताया कि जयशंकर और डार के साथ बैठने की व्यवस्था की गई थी। मीडिया में तारार को उद्धृत करते हुए कहा गया, "न तो हमने और न ही उन्होंने द्विपक्षीय बैठक के लिए अनुरोध किया...लेकिन मेरा मानना है कि उनका (जयशंकर का) यहां आना रिश्तों में जमी बर्फ पिघलने वाला कदम है।" पाकिस्तान के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि जयशंकर की पाकिस्तान यात्रा को लेकर कुल मिलाकर सकारात्मक माहौल बना। सम्मेलन से पहले पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शरीफ ने जयशंकर से हाथ मिलाया और शिखर सम्मेलन स्थल 'विज्ञान कन्वेंशन सेंटर' में उनका और एससीओ के अन्य सदस्य देशों के नेताओं का गर्मजोशी से स्वागत किया।

## आज खेला जायेगा खिताबी मुकाबला

जयपुर, 17 अक्टूबर। सवाई मान सिंह इंडोर स्टेडियम में खेले जा रही 19वीं ऑल इंडिया स्व. हनुमान सिंह महिला हॉकी चैंपियनशिप में शुक्रवार को शाम 4 बजे खिताबी मुकाबला खेला जायेगा। सुबह के सत्र में सुबह 8 बजे पहला सेमीफाइनल मैच में भारतीय रेलवे का मुक़ाबला मोरसिंधी हॉकी क्लब नर्सरी (हिमाचल प्रदेश) से होगा, वहीं दूसरा सेमीफाइनल मैच सुबह 9 बजे हिमाचल प्रदेश व हरियाणा के बीच खेला जायेगा। आयोजन सचिव यश प्रताप सिंह ने बताया कि गुरुवार को

राजस्थान को 09-06 (06-03) से तथा हरियाणा ने गुजरात को 13-10 (05-04) से हराया। भारतीय रेलवे व हिमाचल प्रदेश के बीच मैच 18-18 (09-07) से बराबर रहा। इस अवसर पर हॉकी एसोसिएशन इंडिया ने एसोसियेटेड वाइस प्रेसिडेंट ललित कुमार कलात, राज्य उपभोक्ता आयोग के सदस्य जज शैलेंद्र भट्ट, हॉकी एसोसिएशन इंडिया की तकनीकी समिति के सदस्य साईकृष्णा हटंगडी व हॉकी एसोसिएशन इंडिया के मीडिया प्रभारी अमित पांडे भी मौजूद थे।

## मृत कर्मचारी के आश्रितों को बकाया फैमिली पेंशन देने के आदेश

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने रेलवे की ओर से मृत कर्मचारी के आश्रितों को फैमिली पेंशन की बकाया राशि नहीं देने पर रेलवे प्रशासन पर एक लाख रुपए का हर्जा लगाया है। इसके साथ ही अदालत ने याचिकाकर्ता को पेंशन राशि देने को कहा है। जस्टिस समीर जैन ने यह आदेश लीला देवी की याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

अदालत ने अपने आदेश में कहा कि प्रक्रिया की खामियों के कारण किसी के मौलिक अधिकारों को अस्वीकार नहीं किया जा सकता, खासकर तब जब पीड़ित व्यक्ति अशिक्षित हो। अदालत ने कहा कि जिन मामलों में पीड़ित व्यक्ति अशिक्षित है या उसे कानूनी

औपचारिकताओं के बारे में जानकारी नहीं है, उनमें संबंधित व्यक्ति को कानून की तकनीकी जटिलताओं का शिकार नहीं बनाया जा सकता। याचिका में अधिवक्ता वैकटेश गर्ग ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता का पति रामलाल रेलवे में साल 1965 में बाईंडर के पद पर नियुक्त हुआ था। करीब 27 साल की सेवा के बाद उसने 31 मई 1992 को स्वीच्छक सेवानिवृत्ति ले ली। वहीं दिसंबर, 2008 को उसके पति का निधन हो गया। याचिकाकर्ता के अनपढ़ होने के कारण उसे फैमिली पेंशन की जानकारी नहीं थी। ऐसे में इस प्रावधान की जानकारी मिलने पर उसने वर्ष 2012 में फैमिली पेंशन के लिए आवेदन किया, जिसे रेलवे ने यह कहते हुए खारिज कर दिया कि याचिकाकर्ता की ओर से दिए गए पत्र में वह मृतक की नॉमिनी नहीं है। जिसे चुनौती देते हुए कहा गया कि याचिकाकर्ता के पति ने वर्ष 1977 में रेलवे कर्मचारी बीमा योजना में याचिकाकर्ता और उसकी दोनों बेटियों को नॉमिनी दर्शाया गया था। याचिकाकर्ता ने वर्ष 2015 में उत्तराधिकार प्रमाण पत्र हासिल करने के बाद उसे आंशिक मुआतात भी किया गया। दोनों पक्षों को सुनने के बाद अदालत ने याचिकाकर्ता को बकाया फैमिली पेंशन देने के आदेश देते हुए रेलवे पर एक लाख रुपए का हर्जा लगाया है।

## भाजपा में उपचुनाव की रणनीति तैयार, कांग्रेस के सामने सीट बचाने की चुनौती : मदन राठौड़

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने कहा कि कांग्रेस पार्टी तुष्टिकरण की राजनीति कर जोट बैंक को साधने का काम करती है, जबकि कांग्रेस ने आज तक अल्पसंख्यक वर्ग के जीवन स्तर को सुधारने के लिए कोई काम नहीं किया। जबकि भाजपा ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में तीन तलाक को समाप्त कर अल्पसंख्यक वर्गों के सम्मान को रक्षा की, तो दूसरी ओर करीबन 2 करोड़ से अधिक आवास अल्पसंख्यक वर्ग के लोगों को दिए ऐसे में एक ओर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी हैं जो देश की 140 करोड़ जनता की अपना परिवार मानते हैं, तो दूसरी ओर कांग्रेस पार्टी है जिसने अल्पसंख्यक वर्ग का कभी भला नहीं किया, लेकिन दुरुपयोग हमेशा ही

कियाराठौड़ ने कहा कि कांग्रेस ने भ्रम फैलाया कि ये संविधान खत्म कर देंगे, आरक्षण समाप्त कर देंगे, लेकिन भाजपा ने छेड़ना तक नहीं। कांग्रेस देश और समाज को तोड़ने का काम करती है, लेकिन दूसरी ओर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी हैं जो "सर्वे भवन्तु सुखिनः" की भावना के साथ साथ के विकास और हर वर्ग के उत्थान के लिए कार्य कर रहे हैं। ऐसे में समाज को तोड़ने वालों को अब जनता ठुकरा रही है। राजस्थान विधानसभा के बाद हरियाणा में जनता ने कांग्रेस को सबक सिखाया तो जम्मू-कश्मीर में भी भाजपा का जनाधार बढ़ा है। ऐसे में अब प्रदेश के उपचुनावों में भी जनता कांग्रेस को सबक सिखाने का कार्य करेगी। उपचुनाव कांग्रेस के लिए चुनौति है, कांग्रेसी नेताओं को

अपनी सीट बचाने के लिए कोशिश करनी चाहिए। भाजपा कांग्रेस से उनकी सीट छीनेगी। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी सुदृढ़ संगठन है, यहां उपचुनावों की पूरी तैयारी कर ली गई है। केंद्रीय योजनाओं के साथ प्रदेश सरकार के कर्तव्यों को लेकर जनता के बीच जाएंगे और मुझे पूर्ण विश्वास है कि जनता उपचुनावों में भी कमल खिलाएगी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की डबल इंजन सरकार ने एमएसपी बढ़ाकर किसानों की आय बढ़ाने का काम किया तो रसाई गैस सिलेंडर, पेट्रोल-डीजल की रेट कम की, बिजली उत्पादन से लेकर विवरण तक की व्यवस्था में सुधार किया।